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Dôvodová správa 

 

k usporiadaniu majetkovoprávnych vzťahov medzi Košickým samosprávnym krajom  

a Pentou Hospitals SK, a. s.  a Dodatok č. 3 k Zmluve o dočasnom prevode akcií  

 

  

Košický samosprávny kraj v postavení prenajímateľa uzatvoril s Penta Hospitals SK, a. s., 

IČO: 35 960 884, DIČ: 2022081721, IČ DPH: SK7020000669, so sídlom: Digital Park II, 

Einsteinova 25, 851 01 Bratislava, zapísanou v: OR MS Bratislava III, oddiel: Sa, vložka 

číslo: 3721/B ako nájomcom dňa 26.08.2011 nájomné zmluvy k hnuteľným a nehnuteľným 

veciam tvoriacim majetkový substrát prevádzkovania ústavnej zdravotnej starostlivosti, za 

nájomné 1,- euro (slovom jedno euro). Nájomné zmluvy boli uzatvárané samostatne s týmto 

účelovým určením: 

• na prevádzku Nemocnice s poliklinikou Spišská Nová Ves, a. s. IČO: 36 597 

350, DIČ: 2022064781, IČ DPH: SK7020000669, so sídlom: Ul. Jánskeho 1, 052 01 

Spišská Nová Ves, zapísanej v: OR MS Košice, oddiel: Sa, vložka číslo: 1349/V (ďalej aj 

„Nemocnica SNV, a. s.“) 

(ďalej aj „nájomná zmluva SNV“), 

• na prevádzku Nemocnice s poliklinikou Trebišov, a. s. IČO: 36 597 376, DIČ: 

2022058830, IČ DPH: SK7020000669, so sídlom: Ul. SNP 1079/76, 075 01 Trebišov, 

zapísanej v: OR MS Košice, oddiel: Sa, vložka číslo: 1350/V (ďalej aj „Nemocnica TV, 

a. s.“) 

(ďalej aj „nájomná zmluva TV“), 

• na prevádzku Nemocnice s poliklinikou sv. Barbory Rožňava, a. s., IČO: 36 

597 341, DIČ: 2022065595, IČ DPH: SK7020000669, so sídlom: Ul. Špitálska 1, 048 01 

Rožňava, zapísanej v: OR MS Košice, oddiel: Sa, vložka číslo: 1348/V (ďalej aj 

„Nemocnica Rožňava, a. s.“) 

(ďalej aj „nájomná zmluva Rožňava“). 

Súbežne s koncipovaním nájomných zmlúv bola medzi Košickým samosprávnym krajom ako 

predávajúcim a Pentou Hospitals SK, a. s. ako kupujúcim (ďalej aj „PHSK“ alebo 

„nájomca“, prípadne „kupujúci“) uzatvorená zmluva o dočasnom prevode akcií, s dátumom 

podpisu 20.04.2011 (ďalej aj „zmluva o dočasnom prevode akcií“). Zmluvou o dočasnom 

prevode akcií zmluvné strany kumulovali záväzok Košického samosprávneho kraja previesť 

100 %- ný akcionársky podiel v Nemocnici SNV, a. s., Nemocnici TV, a. s., Nemocnici 

Rožňava, a. s. a 90 %- ný akcionársky podiel v Nemocnici s poliklinikou Štefana Kukuru 

Michalovce, a. s., IČO: 44 927 380, DIČ: 2022880134, IČ DPH: SK7020000669, so sídlom: 

ul. Špitálska 2, 071 01 Michalovce, zapísanej v: OR MS Košice, oddiel: Sa, vložka číslo: 

1501/V (ďalej aj „Nemocnica MI, a. s.“) v prospech PHSK za celkovú kúpnu cenu 

16 131 001,- eur (slovom šestnásť miliónov stotridsaťjedentisícjeden eur). V texte tejto 

dôvodovej správy sú Nemocnica SNV, a. s., Nemocnica Rožňava, a. s., Nemocnica TV, a. s. a 

Nemocnica MI, a. s. označené spolu ako „nemocnice“. Vzájomná závislosť a prepojenosť 

nájomných zmlúv a zmluvy o dočasnom prevode akcií súvisela s potrebou obsiahnuť v 

predmete užívania PHSK, okrem hmotného, aj nehmotný prvok (podnik) na účely dočasného 

financovania a udržateľnej prevádzky nemocníc v územnej pôsobnosti samosprávneho kraja. 

  

V prípade Nemocnice MI, a. s. sa mechanizmus užívacích vzťahov spravuje osobitným 

režimom, keďže nehnuteľnosti, slúžiace prevádzke nemocnice, sú vo výlučnom vlastníctve 

Nemocnice novej generácie Michalovce, a. s., IČO: 48 220 558, DIČ: 2120096220, IČ DPH: 

SK2120096220, so sídlom: Poštová 20, 040 01 Košice – mestská časť Staré Mesto, zapísanej 

v: OR MS Košice, oddiel: Sa, vložka číslo: 1655/V (ďalej len „NNG, a. s.“). NNG, a. s. je 
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spoločnosťou, ktorej akcionársky podiel na základnom imaní v percentuálnom vyjadrení 80 % 

je vo vlastníctve PHSK, 19 % - ný podiel je vo vlastníctve Košického samosprávneho kraja a 

1 % - ný akcionársky podiel je predmetom vlastníctva mesta Michalovce. 

   

Košický samosprávny kraj nadobudol majetkovú účasť v NNG, a. s. splatením nepeňažného 

vkladu, a to nehnuteľnosťami slúžiacimi na prevádzku nemocnice, ktoré sa inkorporovaním 

do základného imania právoplatným rozhodnutím príslušného okresného úradu, odboru 

katastra nehnuteľností, stali objektom výlučného vlastníctva NNG, a. s. Nájomný vzťah medzi 

Nemocnicou MI, a. s. a NNG, a. s. bol založený nájomnou zmluvou zo 16.08.2017. 

  

V záujme modernizácie materiálno-technického a prístrojového zabezpečenia, 

stavebnotechnických rekonštrukcií a budovania nových stavieb prináležiacich k zariadeniam 

ústavnej zdravotnej starostlivosti, pristupujú nemocnice k obstarávaniu stavebných prác a 

tovarov, ktoré technicky zhodnocujú nehnuteľnosti vo výlučnom vlastníctve Košického 

samosprávneho kraja. Jednou z aktuálnych investičných aktivít Nemocnice SNV, a. s. je aj 

„Projekt dostavby a rekonštrukcie Nemocnice s poliklinikou Spišská Nová Ves“, ktorého 

financovanie má byť z väčšej časti uskutočnené z prostriedkov Plánu obnovy a odolnosti SR. 

Nemocnica SNV, a. s. ako prijímateľ podpísala s Ministerstvom zdravotníctva SR ako 

vykonávateľom zmluvu o poskytnutí prostriedkov mechanizmu dňa 10.07.2023 v znení 

dodatku č. 1 z 05.02.2024 (ďalej len „zmluva o poskytnutí prostriedkov mechanizmu“). 

Predmetom dodatku je zreálnenie časového harmonogramu na prevzatie stavby od zhotoviteľa 

diela, a to do 31.12.2028.  

  

Vzhľadom na: 

• plánovanú realizáciu projektu „Dostavba a rekonštrukcia lôžkovej časti NsP v 

Spišskej Novej Vsi“ (ďalej aj „Projekt SNV“) v dvoch fázach, a to (i) do 30. 06. 2026 

(realizácia rekonštrukčnej časti Projektu SNV vo full fit-out profile a dostavby nemocnice 

do Shell&Core úrovne na základe protokolu o prevzatí stavby definovanom v zmluve o 

poskytnutí prostriedkov mechanizmu ), a (ii) do 31.12.2028 (realizácia Projektu SNV do 

Full Fit Out úrovne na základe protokolu o prevzatí stavby definovanom v zmluve o 

poskytnutí prostriedkov mechanizmu),  

• čerpanie vlastných finančných a personálnych zdrojov nemocníc pri 

technickom zhodnocovaní majetku klienta a obavu nemocníc z návratnosti vynaložených 

prostriedkov a celkovej ziskovosti investičnej akcie,  

• ukončenie nájomných vzťahov a zmluvy o dočasnom prevode akcií k 

01.09.2031, 

• nevysporiadané investície PHSK za obdobie trvania nájomných vzťahov, 

• podmienky výziev z Plánu obnovy a odolnosti SR a Operačného programu 

Slovensko – ďalších verejných zdrojov, ktoré majú podmienku dĺžky nájomného vzťahu 

viac ako 10 rokov a de facto znamenajú premrhanú investičnú príležitosť pre nemocnice,  

bol Košický samosprávny kraj zo strany PHSK, oslovený s požiadavkou riešenia ďalšej 

úpravy užívacích vzťahov k nemocniciam v záujme kontinuity poskytovania zdravotnej 

starostlivosti a spravodlivého usporiadania doterajších záväzkov v nasledujúcom období. 

  

Základný účel ďalšieho usporiadania majetkovoprávnych vzťahov, ktorým je riadna realizácia 

projektov (realizačná fáza), determinuje zlepšenie úrovne poskytovania zdravotnej 

starostlivosti v územnej pôsobnosti samosprávneho kraja v súlade so zákonom č. 540/2021 Z. 

z. o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

(ďalej len „zákon o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti“) a potrebu udržateľného 
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rozvoja jej poskytovania do budúcnosti. Košický samosprávny kraj sleduje týmto 

majetkovoprávnym úkonom všestranný rozvoj územia a potreby svojich obyvateľov.  

  

Účelnosť použitia majetku a nadväznosť na plnenie základnej úlohy samosprávy, obsiahnutej 

v predchádzajúcej vete, vyplýva z § 10 ods. 1 zákona č. 302/2001 Z. z. o samospráve vyšších 

územných celkov (zákon o samosprávnych krajoch) v z. n. p. (ďalej len „zákon o 

samosprávnych krajoch“). Zabezpečovanie podmienok zdravotníctva je ako súčasť 

originálnej pôsobnosti samosprávneho kraja obsiahnutá v § 4 ods. 1 písm. j) zákona o 

samosprávnych krajoch. Pristúpenie k ďalšiemu majetkovoprávnemu usporiadaniu vyplýva zo 

zmluvnej voľnosti a recipročnej výhodnosti na oboch stranách za účelom plnenia verejného 

záujmu. 

  

Ďalšie majetkovoprávne usporiadanie vzťahov je odôvodnené statusom Košického 

samosprávneho kraja ako výlučného vlastníka budovy nemocníc a jeho stabilným 

akcionárskym postavením v nemocniciach, ktorého akcie sú v aktuálnom období v dočasnom 

vlastníctve PHSK. Okrem generálnej povinnosti vlastníka starať sa o svoj majetok 

súkromnoprávneho charakteru, je záväzok udržiavania majetku a súvisiacej zodpovednosti 

vlastníka voči tretím osobám kontinuálne založená normami verejnoprávneho charakteru, 

vrátane noriem stavebného práva. Osobitne definuje Košický samosprávny kraj vo vzťahu k 

vlastnému majetku jeho postavenie jednotky územnej samosprávy. Povinnosť Košického 

samosprávneho kraja majetok zveľaďovať, chrániť a zhodnocovať, najmä udržiavať a užívať, 

vyplýva z § 7 ods. 2 písm. a) zákona č. 446/2001 Z. z. o majetku vyšších územných celkov v 

z. n. p. (ďalej len „zákon o majetku VÚC“). 

  

Zákonom o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti, v spojení s jeho vykonávacími 

právnymi predpismi, sa s účinnosťou od 01.01.2022 ustanovujú štandardy materiálno-

technického vybavenia a ďalších podmienok optimalizácie nemocníc. Legislatívnym 

zámerom je tak modernizácia, a s tým spojené efektívne a dostupné poskytovanie zdravotnej 

starostlivosti. Sledujúc tento legislatívny vývoj, je podpora realizačnej etapy rekonštrukcie a 

modernizácii budov nemocníc a výstavby novopostavených súvisiacich budov, dôležitým 

medzníkom v udržaní doteraz poskytovanej zdravotnej starostlivosti a jej uskutočňovaní vo 

väčšom odvetvovom rozsahu a s vyššou kvalitou.  

  

S ohľadom na: 

• existujúce právne vzťahy a vynaložené investície PHSK na zhodnocovanie 

majetku Košického samosprávneho kraja, začaté a plánované rekonštrukcie a 

modernizácie budov nemocníc v zriaďovateľskej a územnej pôsobnosti Košického 

samosprávneho kraja, 

• aktuálny stav verejných financií a zákonnú povinnosť Košického 

samosprávneho kraja zhodnocovať vlastný majetok a vytvárať podmienky na rozvoj 

zdravotníctva, 

• postavenie PHSK, ktorý má v podmienkach Slovenskej republiky dostatočné 

skúsenosti, know-how a ambíciu rekonštruovať a budovať nové zariadenia ambulantnej a 

zariadenia ústavnej zdravotnej starostlivosti v zriaďovateľskej a územnej pôsobnosti 

predávajúceho, 

majú strany eminentný záujem ďalej pokračovať v spolupráci pri poskytovaní ústavnej 

zdravotnej starostlivosti aj po uplynutí doby, na ktoré boli zmluva o dočasnom prevode akcií a 

nájomné zmluvy uzatvorené. 
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Z rokovaní medzi stranami, vyplynul návrh na nasledovné usporiadanie majetkovoprávnych 

vzťahov medzi Košickým samosprávnym krajom a PHSK:  

  

V zmluve o dočasnom prevode akcií je už od počiatku zakotvená opcia spočívajúca v 

možnosti KSK požadovať predĺženie lehoty dočasného prevodu akcií (t.j. predĺžiť dobu 

trvania zmluvy o dočasnom prevode akcií) a rovnako tak právo KSK spätne nadobudnúť 

všetky akcie. KSK má však zato, že k predĺženiu zmluvy o dočasnom prevode akcií nie je 

možné pristúpiť v súčasnosti, ale len v poslednom roku trvania zmluvy o dočasnom prevode 

akcií a nie je ustálený rozsah opcie, ako ani výška kúpnej ceny pri predĺžení. Vzhľadom na 

vyššie uvedené, na vzájomnú súvislosť nájomných zmlúv a zmluvy o dočasnom prevode akcií 

a majetkovoprávne nároky plynúce z vykonaných a ďalších zamýšľaných investícií zo strany 

PHSK, je možné na účely stabilizácie právneho vzťahu pristúpiť k dojednaniu predkupného 

práva na dočasný prevod akcií, ktoré zároveň subsumuje i právo na predĺženie trvania 

nájomných zmlúv za dojednaných podmienok. Súčasne je potrebné precizovať postup riešenia 

majetkovoprávnych vzťahov v prípade uplatnenia resp. neuplatnenia spätného prevodu akcií 

zo strany KSK. 

  

Preto sa KSK s PHSK dohodli na uzatvorení dodatku č. 3 k zmluve o dočasnom prevode akcií 

(ďalej len „dodatok“), ktorého princípy sú nasledovné:  

  

- PHSK má výhradné predkupné právo na všetky akcie nemocníc, podľa podmienok 

dojednaných v dodatku; 

- Zároveň má PHSK predkupné právo, ktoré trvá po dobu piatich rokov odo dňa, 

odkedy sa KSK využitím spätného prevodu vlastníctva Akcií nemocníc stane znova ich 

výlučným vlastníkom;   

- KSK sa v prípade, ak nevyužije právo na spätný prevod akcií, ani nebude chcieť 

predlžiť lehotu dočasného prevodu akcií pre PHSK, zaväzuje v poslednom roku 

účinnosti zmluvy o dočasnom prevode akcií (t. j. v roku 2030) vyhlásiť a realizovať 

obchodnú verejnú súťaž („OVS“) na výber najvhodnejšieho návrhu na uzatvorenie 

novej zmluvy o dočasnom prevode akcií nemocníc na ďalších 20 rokov podľa § 30 

zákona č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) v spojení s § 409 a nasl. 

Obchodného zákonníka medzi KSK ako prevodcom akcií a víťazom súťaže ako 

nadobúdateľom akcií. Vzhľadom na skutočnosť, že víťaz OVS sa stane 

prevádzkovateľom nemocníc, je nevyhnutné, aby prevádzkovateľ nemocníc zároveň 

získal i možnosť užívať a disponovať s hnuteľným a nehnuteľným majetkom, ktorý 

nemocnice potrebujú k svojmu prevádzkovaniu (t.j. súčasťou OVS bude aj výber 

najvhodnejšieho návrhu na uzatvorenie nových nájomných zmlúv);  

- V navrhovanej kúpnej cene za akcie nemocníc bude zároveň zahrnutá aj cena 

za nájom hnuteľného a nehnuteľného majetku prenajímaného novými nájomnými 

zmluvami;    

- V dodatku sú zadefinované podmienky budúcej obchodnej verejnej súťaže a 

zároveň i prednostného práva PHSK spočívajúce principiálne v povinnosti KSK:  

o Vyzvať PHSK na uplatnenie predkupného práva a zúčastniť sa OVS;   

o Ak budú návrhy viacerých navrhovateľov v rámci zamýšľanej OVS ohodnotené 

totožným počtom bodov, medzi ktorými bude aj súťažný návrh PHSK, ktorému 

prináleží predkupné právo na akcie nemocníc, za najvhodnejší návrh sa bude 

považovať súťažný návrh PHSK;   

o Ak bude v rámci zamýšľanej OVS vyhodnotený ako najvhodnejší návrh na 

uzavretie zmluvy o dočasnom prevode akcií návrh navrhovateľa, ktorý nie je 
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oprávneným z predkupného práva, KSK vyzve PHSK, aby oznámil, či zaplatí 

(dorovná) kúpnu cenu ponúknutú týmto navrhovateľom;  

o V prípade, ak by sa víťazom OVS stal iný subjekt ako PHSK, tak KSK je 

povinný v rámci dohodnutého mechanizmu ochrany investície odškodniť PHSK 

a to zaplatením finančnej náhrady za všetky vynaložené investície do majetku 

KSK podľa čl. IV dodatku č. 3 Zmluvy o dočasnom prevode akcií;. 

- KSK sa v prípade, ak využije právo spätného prevodu akcií, zaväzuje zaplatiť PHSK 

v lehote určenej v dodatku, kompenzáciu, t.j. refundáciu zhodnotenia predmetu nájmu 

uskutočneného zo strany Nemocnice s poliklinikou Spišská Nová Ves, a. s. alebo zo 

strany PHSR v súvislosti s projektom „Projekt dostavby a rekonštrukcie Nemocnice 

s poliklinikou Spišská Nová Ves“ v súlade s mechanizmom ochrany investície 

uvedenom v čl. IV dodatku a refundácie všetkých ďalších investícií v nemocniciach 

vynaložených PHSK alebo nemocnicami zhodnocujúcich predmet nájmu podľa § 667 

zákona č. 40/1964 Zb. OBČIANSKY ZÁKONNÍK, na ktoré PHSK získal súhlas od 

KSK uskutočnené do dňa 31.12.2029. Mechanizmus ohodnotenia týchto investícií je 

dohodnutý v dodatku. Právo na refundáciu zvyšnej časti zhodnotenia predmetu nájmu 

po 01.01.2030 tým nie je dotknuté, avšak úhrada týchto investícii nie je podmienkou 

uvoľnenia akcií spoločností. 

- V prípade, ak KSK v dohodnutej lehote neuhradí predmetnú kompenzáciu, 

nastáva predlženie dočasného prevodu akcií PHSK o 20 rokov a s tým spojené 

predlženie vzájomne prepojených  nájomných zmlúv. 

- Predĺženie lehoty dočasného prevodu Akcií, realizácia obchodnej verejnej súťaže, ako 

aj spätný prevod Akcií nemocníc sú podmienené predchádzajúcim súhlasom 

zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja.   

  

Ekonomické dôvody navrhovaných riešení:  

  

Dôvodová správa z rokovania Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja v roku 2011 k 

predloženiu najvhodnejšieho návrhu na uzavretie zmluvy o dočasnom prevode akcií v 

spoločnostiach, uvádza informáciu, že vývoj ekonomickej situácie v nemocniciach s 

poliklinikami v Trebišove, Michalovciach, Rožňave a Spišskej Novej Vsi, ktoré od januára 

2003 prešli do pôsobnosti Košického samosprávneho kraja nasvedčuje tomu, že pôvodný 

zámer dosiahnuť vyrovnané hospodárenie vo všetkých zariadeniach sa nenaplnil. 

Najnepriaznivejšia situácia bola v Nemocnici Rožňava, a. s, ktorej hrozil konkurz.  

  

Negatívne výsledky vykazovala aj Nemocnica TV, a. s. Napriek relatívne priaznivým 

výsledkom Nemocnice MI, a. s. a Nemocnice SNV, a. s. bolo nutné sa aj v týchto 

zariadeniach zaoberať skrytým investičným dlhom, reštrukturalizačnými opatreniami na jeho 

odstránenie a riešením nárastu v oblasti neuhradených dlhodobých záväzkov z obchodného 

styku. 

  

Počas doterajšieho platného a funkčného nájomného vzťahu sa podarilo PHSK využiť 

synergické efekty z holdingového riadenia nemocníc vo vlastníctve Košického 

samosprávneho kraja. PHSK prevzala všetky 4 nemocnice so záväzkami po splatnosti v sume 

9,4 mil. eur. Dnes si všetky 4 nemocnice hradia svoje záväzky načas a na rozdiel od štátnych 

nemocníc nevytvárajú dodatočné dlhy. Za posledných 10 rokov nemocnice netvorili účtovnú 

stratu. Navyše zrealizovali počiatočné investície vo výške 7 mil. eur s DPH, ktoré boli 

započítané s kúpnou cenou akcií (do hnuteľného aj nehnuteľného majetku) a okrem toho 

investovala ďalších 7,8 mil. eur s DPH do nehnuteľností, v ktorých nemocnice poskytujú 

zdravotnú starostlivosť. Počas trvania nájomného vzťahu PHSK zmodernizovala nemocničnú 
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infraštruktúru a postavila svoju prvú nemocnicu novej generácie v Michalovciach celkovo za 

35 mil. eur s DPH.  

  

Zdravotná politika a poskytovanie ústavnej zdravotnej starostlivosti: 

  

Ministerstvo zdravotníctva SR schválením zákona o kategorizácii ústavnej zdravotnej na 

základe plánu legislatívnych úloh Vlády SR uviedlo do účinnosti zmenu siete poskytovateľov 

zdravotnej starostlivosti v zdravotníctve, pričom ako dôvod predloženia predmetného návrhu 

uviedlo „definovanie novej optimálnej siete a mechanizmov jej pravidelného vyhodnocovania 

s cieľom posilnenia všeobecného lekárstva a optimalizácie siete nemocníc“.  

  

Navrhovaná právna úprava predstavuje novú koncepciu poskytovania ústavnej zdravotnej 

starostlivosti. Jej cieľom je vykonať zmeny smerujúcej ku koncentrácii a špecializácii 

poskytovanej zdravotnej starostlivosti, v rozhodovacom procese to znamená presunutie 

kompetencie v  rozhodovaní o medicínskom profile nemocníc z vyšších územných celkov 

(VÚC) na Ministerstvo zdravotníctva SR. Košický samosprávny kraj touto reformou stráca 

možnosť rozvíjať a rozhodovať o smerovaní, či stratégii ústavných zdravotných zariadení vo 

svojom vlastníctve, resp. všetkých nemocníc na území samosprávneho kraja. Kľúčovým 

predpokladom definovania optimálnej siete je definícia toho, aká zdravotná starostlivosť sa 

poskytuje v jednotlivých úrovniach nemocníc a na čo má pacient nárok. Toto bude 

zabezpečené pomocou tzv. kategorizácie ústavnej starostlivosti, ktorá sa aktualizuje raz ročne 

na základe vyhodnotenia siete nemocníc. Prvá kategorizácia ústavných zariadení prebehla 

k 01.01.2024 na základe vydaných rozhodnutí zo strany Ministerstva zdravotníctva SR.  

  

Ústavná starostlivosť je rozdelená do 5 úrovní – podľa náročnosti a početnosti poskytovaných 

medicínskych služieb, ako aj podľa zadefinovanej dostupnosti služby pacientom na 

definovanom území. Ústavná starostlivosť je rozdelená do programov a medicínskych 

služieb, pričom pre každú úroveň je definovaný zoznam povinných, nepovinných a 

doplnkových programov a zoznam povinných, nepovinných a doplnkových medicínskych 

služieb v rámci programu. Medzi povinnými službami sú spravidla akútne alebo náročné 

služby, pri ktorých je potrebné dodržať stanovenú geografickú dostupnosť a kvalitu (napr. 

liečba úrazov, akútnych srdcových alebo mozgových príhod alebo zápalu slepého čreva). 

Medzi nepovinné programy patria veľkoobjemové a plánované výkony, či poskytovanie 

následnej rehabilitačnej a doliečovacej zdravotnej starostlivosti a pod. 

  

Doplnkové programy predstavujú programy, ktoré sú spravidla povinnými programami vyššej 

úrovne, než akú má nemocnica priznanú, ale v určitých prípadoch je žiadúce ich poskytovať 

aj v nemocniciach nižšieho typu, spravidla z dôvodu potreby vyššej kapacity alebo 

dostupnosti. Dominantné postavenie v Košickom samosprávnom kraji má Univerzitná 

nemocnica Louisa Pasteura v Košiciach s vytvorením komplementárnosti v jednotlivých 

programoch s ostatnými nemocnicami na území mesta, a to tak, aby vytvorili pre pacienta 

vzájomne sa doplňujúci a funkčný celok.  

  

Vzhľadom na aktuálnu situáciu v Košickom samosprávnom kraji predpokladáme celkovo 

nárast úrovne i objemu poskytovaných medicínskych služieb, avšak s ich prerozdelením 

medzi súčasných poskytovateľov tak, ako to popisujú ciele kategorizácie ústavných 

zdravotníckych zariadení. Pre prípravu na uvedené prerozdelenie je potrebná aj priestorovo-

technická pripravenosť v snahe predísť situácii, v ktorej by chýbajúce medicínske služby 

prebrali zdravotnícke zariadenia v priľahlých krajoch a v záujme zabezpečenia kvalitnej a 

prehľadne dostupnej zdravotnej starostlivosti.  
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Nemocnice vo vlastníctve Košického samosprávneho kraja a  v dočasnom vlastníctve Penta 

Hospitals SK, a. s. 

 Nemocnica Priznaná úroveň nemocnice  

Nemocnica s poliklinikou Spišská Nová 

Ves, a. s.  

II. úroveň  

Nemocnica s poliklinikou Štefana Kukuru 

Michalovce, a. s.  

II. úroveň  

Nemocnica s poliklinikou Trebišov, a. s.  I. úroveň  

Nemocnica s poliklinikou sv. Barbory 

Rožňava, a. s.  

II. úroveň  

Zdroj: Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky (gov.sk)  

  

Kategorizácia ústavnej starostlivosti pre vybrané programy a služby podľa potreby zároveň 

zavádza ďalšie podmienky ich poskytovania – najmä špecifické požiadavky na materiálno-

technického vybavenie, personálne zabezpečenie, minimálny počet výkonov, ktoré musí 

poskytovateľ alebo lekár vykonať za rok, maximálny čas pacienta na čakacej listine, ako aj 

indikátory kvality. Plnenie týchto podmienok a indikátorov kvality bude postupne každoročne 

vyhodnocované a výsledky budú zverejňované - pacient si tak bude vedieť pred nástupom do 

nemocnice overiť jej kvalitu a podľa toho si zvoliť poskytovateľa zdravotnej starostlivosti. 

Takéto prvé vyhodnotenie siete vykonalo Ministerstvo zdravotníctva SR v auguste 2023.  

  

V roku 2024 poskytovanie zdravotnej starostlivosti v programovej štruktúre riadi vyhláška 

Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 531/20231 o kategorizácii ústavnej 

starostlivosti, ktorá definuje povinné, doplnkové a nepovinné programy pre jednotlivé úrovne 

nemocníc v rozsahu 77 programov.  

  

Nemocnica s poliklinikou Spišská Nová Ves, a. s. má v roku 2024 priznaných 34 povinných, 

7 doplnkových a 19 nepovinných programov.  

  

Nemocnica s poliklinikou Štefana Kukuru Michalovce, a. s. má v súčasnosti priznaných 34 

povinných, 19 doplnkových a 19 nepovinných programov.  

  

Nemocnica s poliklinikou sv. Barbory Rožňava, a. s. má v súčasnosti priznaných 34 

povinných, 2 doplnkové a 14 nepovinných programov.  

  

Nemocnica s poliklinikou Trebišov a. s. má priznaný 1 povinný program, 1 doplnkový 

program a 38 nepovinných programov.  

  

Zákon o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti a vyššie uvedená vyhláška 

kategorizujú jednotlivé nemocnice vo vlastníctve Košického samosprávneho kraja z pohľadu 

úrovne, ale aj z pohľadu rozsahu poskytovanej zdravotnej starostlivosti, pričom Košický 

samosprávny kraj, ani nájomca Penta Hospitals SK, a. s. na stanovenie vyššie uvedených 

programov, či indikátorov kvality nemajú dosah.  

  

Ide o rozhodnutie Ministerstva zdravotníctva SR, ktoré bude mať ako jediný dosah na budúcu 

regulačnú reorganizáciu poskytovania zdravotnej starostlivosti do budúcnosti v kontexte 

platných pravidiel poskytovania zdravotnej starostlivosti. To však bude závislé od politickej, 

regulačnej aj odbornej zmeny legislatívneho rámca. Akékoľvek renastavenie súčasne platnej 

https://www.health.gov.sk/?Siet-nemocnic#Sie%C5%A5%20Nemocn%C3%ADc
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legislatívy však bude doliehať aj na rozhodovanie vlastníkov nemocníc o ich plánovaných 

investíciách. Rovnako tak bude mať vplyv na kvalitu a bezpečnosť poskytovanej zdravotnej 

starostlivosti v areáloch nemocníc. Pritom však utvára podmienky na rozvoj zdravotníctva aj 

do budúcnosti. 

 

   Na základe vyššie uvedeného predkladáme Zastupiteľstvu KSK na schválenie zmenu 

Zmluvy o dočasnom prevode akcií formou uzatvorenia dodatku č. 3, ktorého návrh tvorí 

hlavný dokument materiálu tak, ako je uvedené v návrhu na uznesenie časť B). 

 

 

Košice, 20. 06. 2024 

 

 

Spracovali: JUDr. Boris Bilčak 

       JUDr. Ľubica Palková 

                     

 

 

 

 

 


